

УДК 328.185

ОСНОВНЫЕ ФАКТОРЫ ФОРМИРОВАНИЯ АНТИКОРРУПЦИОННОГО СОЗНАНИЯ ЛИЧНОСТИ

Д. В. Харьковский

заместитель начальника кафедры оперативно-тактической подготовки
внутренних войск — начальник цикла (тактики внутренних войск)
факультета внутренних войск,
Военная академия Республики Беларусь;
аспирант кафедры социальной политики и идеологии,
Институт государственной службы Академии управления
при Президенте Республики Беларусь
e-mail: hdv_82@mail.ru

***Аннотация.** В статье проводится комплексный анализ факторов, оказывающих влияние на формирование антикоррупционного сознания личности, обосновывается их роль и предлагаются некоторые меры по противодействию коррупции как негативному явлению нашего общества.*

***Ключевые слова:** коррупция, антикоррупционное сознание, факторы формирования антикоррупционного сознания.*

***Annotation.** The article provides a comprehensive analysis of factors that influence the formation of the anti-corruption consciousness of the individual, substantiates their role and suggests some measures to combat corruption as a negative phenomenon in our society.*

***Keywords:** corruption, anticorruption consciousness, factors of forming of anti-corruption consciousness.*

В сознании общества все более укореняется стереотип коррупции как этически приемлемой нормы «восстановления социальной справедливости», размывается понимание общественной опасности этого явления. Повышается порог моральной терпимости населения к фактам как уголовно наказуемого взяточничества, так и уголовно не наказуемых поборов.

На формирование антикоррупционного сознания в процессе развития, становления личности решающее воздействие оказывает культура в целом, накопленные знания, опыт, социокультурные традиции.

Как говорил Карл Маркс, человеческий череп представляет собой самую неприступную крепость, поэтому и антикоррупционное сознание невозможно сформировать за один день, и даже год. Необходимо длительное время, которое, возможно, будет исчисляться десятилетиями. Учитывая свидетельство профессора Преображенского из «Собачьего сердца» Михаила Булгакова о том, что разруха начинается в головах, и начинать лечить общество от коррупции тоже следует отсюда же посредством формирования антикоррупционного сознания.

Антикоррупционное сознание формируется под воздействием системы социальных факторов, к которым можно отнести следующие: семья и воспитание в ней; среда общения и взаимоотношений субъекта и профессия;

экономические, политические, социальные и правовые взгляды, распространенные в обществе (общественное мнение); образование; место жительства; средства массовой информации.

Институт семьи является первичным звеном в формировании антикоррупционного сознания. А ведь если разобраться, то мы сами же порой в личности формируем «коррупционное сознание» с малых лет, начиная с детского сада и школы. Уже там ребенок видит, как мы, сдаем в родительский комитет денежные средства на «подарки воспитателям и учителям», а также каждый год первого сентября отправляем ребенка в школу с дорогим букетом цветов. Учитывая, что все воспитатели и педагоги любят детей и, как правило, относятся ко всем одинаково, с материнской заботой, можем сделать вывод, что отношение ко всем детям одинаково хорошее. Дети в свою очередь делают вывод, что воспитатель или педагог проявляет благосклонность именно ко мне и именно из-за символического знака внимания, проявленного в символическом подарке. Вроде бы мелочь, а в подсознании у ребенка остается неизменная социальная норма, которая и продолжает передаваться из поколения в поколение.

Именно в семье ребенок нередко видит, как мама или папа, идя на прием к врачу или в какую-либо организацию для решения различных проблем бытового характера, в знак благодарности берут с собой «бутылку шампанского и коробку конфет» для благоприятного решения вопросов.

Такие уроки возмездных отношений, полученные в раннем возрасте, переходят потом в большую взрослую жизнь, где, как правило, уже «дары» не ограничиваются малыми суммами.

Именно в семье и начинают закладываться моральные ценности, жизненные принципы и ориентиры, которые и являются фундаментом в формировании антикоррупционного сознания личности.

Среда общения и взаимоотношений также будет играть свою роль в формировании антикоррупционного сознания посредством определенного коррупционного давления на личность и «проверять на прочность» ее морально-психологическую готовность противостоять этому давлению. Так сложилось в обществе, что за оказание каких-либо услуг (работ) иной деятельности принято человека благодарить. Учитывая человеческое стремление к получению выгоды для себя и своих близких, не все готовы устоять перед таким искушением.

Если рассматривать некоторые статистические данные в соответствии с официальной статистикой 2009 года, то абсолютно коррупционно чисты Национальный банк Республики Беларусь, Госкомитет по науке и технологиям, а

также Белтелерадиокомпания. Если переходить от положительных примеров к негативным, то можно построить рейтинг наиболее зараженных государственных ведомств. За основу рейтинга можем взять количество обнаруженных в коллективах различных государственных структур коррупционеров.

Возглавляют ранг предприниматели (640), далее местные органы власти (352), коопсоюз (99), Министерство внутренних дел (75) (Сведения ИАЦ Управления МВД о регистрации и предварительном расследовании коррупционных преступлений по Республике Беларусь за 2009 год.).

Таким образом, мы видим, что от сферы деятельности субъекта также зависит вовлечение его в коррупционную деятельность, что влияет на формирование антикоррупционного сознания.

Что касается экономических, политических, социальных и правовых взглядов, распространенных в обществе, так называемого общественного мнения, то граждане в нашей стране предрасположены к тому, чтобы давать взятки.

Предлагаю рассмотреть результаты исследования, озвученные в ходе проведения Республиканского круглого стола «Коррупционные риски кадрового потенциала Беларуси как препятствие на пути реализации прав человека» 18 мая 2019 года старшим преподавателем кафедры гуманитарных дисциплин Могилевского государственного университета продовольствия В. В. Юдиным. На вопрос анкеты: «Как Вы относитесь к неофициальным вознаграждениям должностных лиц?» 12,2 % заявили, что они считают себя обязанными отблагодарить «благодетеля», если вопросы все решены положительно, и 15,6 % отблагодарят в случае хорошего результата. Практически каждый десятый из опрошенных (9,7 %) таких «благодарностей» придерживается, т. к. считает, что это традиция. Еще 16,7 % респондентов делает различного рода вознаграждения в силу того факта, что иначе не будет положительных результатов. И только трое из десяти респондентов (29,2 %) считают, что делать различного рода неофициальные вознаграждения — это недопустимо в принципе. Есть еще и те, кто затруднился с ответом — 15,5 %, тут тоже однозначно нельзя утверждать об их готовности противостоять коррупции (Республиканский круглый стол «Коррупционные риски кадрового потенциала Беларуси как препятствие на пути реализации прав человека» 18 мая 2019 года, г. Могилев).

Определенно можно сделать вывод, что общественное мнение поощряет одну из самых болезненных проблем белорусского общества.

Предлагаю рассмотреть некоторые подходы, касающиеся влияния образования на профилактику коррупционных проявлений в обществе и формирование антикоррупционного сознания.

Если говорить об образовании, то опять, как бы этого ни хотелось, придется вернуться к институту семьи. Вообще коррупционные проявления в си-

стеме образования встречается редко, и роль школьного образования в процессе социализации подрастающих поколений трудно переоценить. Но, к сожалению, это в определенной мере относится и к приобщению молодежи, что называется «с малых лет», к практике мздоимства, если мы вспомним все тот же невинный «букет цветов» или «коробку конфет». Если бы дело ограничивалось только цветами — этой традиционной формой проявления уважения. Не так уж редко подарки учителям выходят за рамки символических знаков внимания [1].

Известно, что главной задачей образования всегда было обучение и воспитание. И здесь мы видим некоторую взаимосвязь в так называемом звене «образование — воспитание». И именно как одну из форм антикоррупционного воспитания необходимо определить антикоррупционное образование, которое и должно стать одним из основных источников формирования антикоррупционного сознания. А здесь уже есть небольшой пробел.

В рамках образовательного процесса в учреждениях высшего образования на первой ступени, только лишь в зависимости от профиля обучения, а не на всех специальностях, учебные планы предусматривают изучение учебной дисциплины «Противодействие коррупции». А что мешает изучать данную дисциплину в рамках подготовки различных специалистов, независимо от сферы и профиля обучения? Ведь проблема коррупции остро стоит во многих сферах и это нужно учитывать при подготовке всех специалистов, а не только направлений права, экономики и управления.

Если рассматривать такой «территориальный фактор» формирования антикоррупционного сознания, как место жительства субъекта, то здесь тоже возможно увидеть некоторые закономерности. Урбанизация повышает коррупционную активность должностных лиц.

Согласно статистическим данным, полученным в ходе многочисленных анкетных опросов, проведенных в Могилевской области в период с 1998 года по 2008 год, жизнь в большом городе, похоже, действует на граждан развращающе. Во всяком случае давать и брать взятки жители города областного масштаба соглашались почти в два раза чаще, чем обитатели районных центров (соответственно 41 % и 23 %) [1].

Еще одно исследование было проведено представителями Могилевского государственного университета продовольствия с целью выявления специфики освещения коррупционных преступлений в государственных электронных СМИ на примере интернет-сайта информационного агентства БЕЛТА методом контент-анализа. Выборочная совокупность контент-анализа составила 49 уникальных публикаций на сайте belta.by за 1-е полугодие 2018 года (т. е. за период с 1 января по 1 июля 2018 г.). Одним из индикаторов контент-анализа было место совершения коррупционного правонарушения.

В ходе процедуры контент-анализа было установлено, что информационный ресурс belta.by преимущественно сфокусирован на освещении коррупционных преступлений, совершаемых на территории г. Минска (40,8 %). Также интернет-сайт уделяет достаточное внимание правонарушениям, которые регистрируются в районных центрах Беларуси (34,5 %) и областных центрах (26,5 %). Доля публикаций о коррупционных эксцессах в сельской местности незначительна и составляет всего 4 %. Интересно, что проведенный ранее контент-анализ независимого новостного портала Naviny.by показал приблизительно схожую картину (Республиканский круглый стол «Коррупционные риски кадрового потенциала Беларуси как препятствие на пути реализации прав человека» 18 мая 2019 года, г. Могилев).

Еще одним фактором формирования антикоррупционного сознания является проведение информационной политики через средства массовой информации по контрпропаганде непомерного обогащения, безудержного потребления, вещизма и ложных представлений о жизненном успехе. На смену популяризации потребительства и роскошного образа жизни должна прийти взвешенная пропаганда идеологии социальной справедливости, профессионализма и высококвалифицированного труда, качественного образования и здорового образа жизни.

Многомиллионные суммы взяток, злоупотребление служебным положением, легализация доходов преступным путем и многое другое присутствует почти каждый день в информационных ресурсах на телевидении и информационных порталах сети Интернет. С одной стороны, работает как фактор устрашения, а с другой, наоборот, — формирует в сознании уже некоторую норму в модели поведения отдельно взятых субъектов.

Трансляция по телевидению даже социальной рекламы, а также серьезные аналитические передачи по данной тематике будут способствовать привлечению широких масс к проблеме коррупции.

Таким образом, рассмотренные факторы непосредственно или опосредованно будут оказывать влияние на формирование антикоррупционного сознания. Нельзя утверждать, что это исчерпывающий перечень, но названные факторы — основные. Если учитывать роль каждого из них, то можно скорректировать государственную политику в решении одной из самых болезненных проблем современного белорусского общества — противодействия коррупции.

1. Бубнов Ю. М. Социологические очерки мздоимства. Минск : Издательский центр БГУ, 2010. 256 с. [Вернуться к статье](#)